

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年10月17日 星期二  
癸卯年九月初三  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9613期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 曹阜金 今日4版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 开辟马克思主义中国化时代化新境界

新华社北京10月15日电 10月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开辟马克思主义中国化时代化新境界》。

文章强调，党的二十大提出开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务，强调这是当代中国共产党人的庄严历史责任。我们以这个题目进行集体学习，目的是深化对党的理论创新的规律性认识，进一步明确理论创新的方位、方向、方法，在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果。

文章指出，回顾党的百年奋斗史，我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就，能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于掌握了马克思主义科学理论，并不断结合新的实际推进理论创新，使党掌握了强大的真理力量。党的二十大报告在总结历史经验基础上，提出并阐述了“两个结合”、“六个必须坚持”等推进党的理论创新的科学方法，为继续推进党的理论创新提供了根本遵循。

循，我们要坚持好、运用好。

文章指出，要始终坚守理论创新的魂和根。马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定，我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉，决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根，是理论创新的基础和前提，理论创新也是为了更好地坚守这个魂和根。必须坚持马克思主义这个立党立国、兴党兴国之本不动摇，坚持植根本国、本民族历史文化沃土发展马克思主义不停步，有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来，聚变为新的理论优势，不断攀登新的思想高峰。要拓宽理论视野，以海纳百川的开放胸襟学习和借鉴人类社会一切优秀文明成果，在“人类知识的总和”中汲取优秀传统文化资源来创新和发展党的理论，形成兼容并蓄、博采众长的理论大格局大气象。

文章指出，要及时科学解答时代新课题。一切划时代的理论，都是满足时代需要的产物。理论的飞跃不是体现在词句的标新立异上，也不是体现在逻辑的自洽自证上，归根到底

要体现在回答实践问题、引领实践发展上。马克思主义是实践的理论。我们推进理论创新是实践基础上的理论创新，而不是坐在象牙塔内的空想，必须坚持在实践中发现真理、发展真理，用实践来实现真理、检验真理。今天，我们推进马克思主义中国化时代化的任务不是轻了，而是更重了。要牢固树立大历史观，以更广阔的视野、更长远的眼光把握世界历史的发展脉络和正确走向，认清我国社会发展、人类社会发展的逻辑大趋势，把握中国式现代化的历史沿革和实践要求，全面系统地提出解决现实问题的科学理念、有效对策，让当代中国马克思主义、21世纪马克思主义展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

文章指出，要着力推进党的创新理论体系化学理化。推进理论的体系化学理化，是理论创新的内在要求和重要途径。马克思主义之所以影响深远，在于其以深刻的学理揭示人类社会发展的真理性、以完备的体系论证其理论的科学性。新时代中国特色社会主义思想的发展是

一个不断丰富拓展并不断体系化、学理化的过程。随着实践进程的深化，党的理论创新成果会越来越丰富。要不断深化理论研究阐释，重点研究阐释我们党提出的新理念新论断中原理性理论成果，把握相互的内在联系，教育引导全党全国更好学习把握新时代中国特色社会主义思想的理论体系。

文章指出，要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。马克思主义是为人民立言、为人民代言的理论，是为改变人民命运而创立、在人民解放的实践中丰富和发展的，人民的创造性实践是马克思主义理论创新的永不枯竭源泉。马克思主义中国化时代化成果，都是党和人民实践经验与集体智慧的结晶。我们的各项工作实践要走好群众路线，推进党的理论创新也要走好群众路线。要尊重人民首创精神，注重从人民的创造性实践中总结新鲜经验，上升为理性认识，提炼出新的理论成果，着力让党的创新理论深入亿万人民心中，成为接地气、聚民智、顺民意、得民心的理论。

古老的丝绸之路，跨过沙漠海洋，绵亘万里河山，穿越千年时空，闪耀在人类文明持续前进的宏大历史进程中。

2013年秋，习近平主席在访问哈萨克斯坦、印度尼西亚期间，先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。

10年，3600多个日夜，习近平主席高瞻远瞩、谋篇布局，推动“一带一路”这一植根历史沃土、着眼人类美好未来的重大国际合作倡议，在共商共建共享中走深走实，在高质量发展中开拓出一条造福世界的繁荣之路，拓展共同构建人类命运共同体的壮美画卷。

肇画引领，梦想种子长成繁茂大树

南非，德阿地区的山地上，一座座白色风力发电机巍然矗立，将丰沛的风能转化为电能，点亮千家万户。由中国企业建设运营的德阿风电项目，2017年并网发电以来，有效缓解了当地电力供应短缺局面，推动经济发展，改善生态环境。

“南非是第一个同中国签署共建‘一带一路’合作文件的非洲国家，连续13年成为中国在非洲第一大贸易伙伴，是中国在非洲投资存量最多的国家之一……”

今年8月，赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际，习近平主席发表署名文章，讲述两国合作“蛋糕越做越大”的生动故事。（下转第3版）

——习近平总书  
记谋划推动共  
建「一带一路」  
纪实  
新华社记  
者

### 开拓造福各国、惠及世界的「幸福路」

## 创造属于我们这个时代的新文化

——深入学习领会习近平文化思想评述

新华社记者

金秋十月，全国宣传思想文化工作会议在京召开，会议正式提出习近平文化思想。习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，在马克思主义中国化时代化进程中浓墨重彩、熠熠生辉。

一切划时代的理论，都是满足时代需要的产物。一百多年来，中国共产党正是在不断攀登新的思想高峰中

开拓通向真理的道路，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步。

迈步新征程，习近平文化思想为担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南，中华民族以更加坚定的历史自信、文化自信，向着强国建设、民族复兴昂扬奋进。

（一）

2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会。

见证无数中华民族历史时刻的北京天安门广场，铭刻下新时代中国共产党人的庄严宣告——

“必须继续推进马克思主义中国化，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结

合”。

“第二个结合”甫一提出，迅速在思想理论文化界激荡起强烈共鸣，标志着习近平总书记关于文化建设的理论成果已经成熟。

“观乎天文，以察时变；观乎人文，以化成天下。”以文化人、文以载道的深厚智慧，熔铸于五千多年中华文明的悠久历史。（下转第4版）

## 昭阳“三馆一中心”项目有序推进

本报讯（通讯员 王秋静 余汝毅）近日，笔者在昭阳区元宝山体育公园提升改造项目及昭通市图书馆、文化馆、科技馆和青少年活动中心（以下简称“三馆一中心”）建设项目的施工现场看到，塔吊林立，大型机械有序作业，施工人员在项目建设现场来回穿梭，一派繁忙景象。

元宝山体育公园提升改造项目主要建设内容包含体育场馆提升改造、室外场地建设、附属配套设施建设3个方面。体育场馆提升改造项目包含元宝山体育场建筑物内外提升改造、

11人制足球场提升改造；综合训练馆提升改造项目内容包含新建4个羽毛球馆和1个网球场。室外场地建设项目包含新建7人制足球场1个、篮球场5个、门球场2个、乒乓球场地1块。附属配套设施建设方面，将建设立体停车场1座，增加2.4千米运动康养步道，同步实施秀水河河道绿化工程及儿童游乐场建设等。

“三馆一中心”位于昭通大道西侧、昭通国际会议会展中心东北侧，项目占地面积59.07亩，估算总投资4.7亿多元。项目建成后对完善城市

功能、提升城市品质、展示城市文化和丰富市民文化生活具有重要意义。

在“三馆一中心”施工现场，项目经理罗剑介绍说：“目前，项目正处于大面积基础主体施工阶段，每天投入施工的人员在100人以上。作为施工单位，我们一定严格按照建设单位制定的施工目标，保质保量完成相关的施工内容。”

据介绍，在做好“城”这篇文章上，昭阳区分3年落实110个重点项目，估算总投资489亿元，主要包含商业地产业建设、市政基础设施建设、交通设施

建设、社会事业建设、城市设施建设、保障性安居工程六大类。目前，《昭阳区国土空间总体规划（2021—2035年）》已上报审批，老旧小区改造项目已开工155个，老旧小区正在改造1个（昭阳区北正街老旧小区改造项目），1000套保障性租赁住房已于9月初陆续开工；新建污水管网25公里、供水管网10公里、燃气管网16公里，改造污水管网2公里、雨污分流管网12公里、改造燃气管道3公里；乡（镇）生活垃圾终端处理设施和乡（镇）生活污水处理设施覆盖率达100%。

## “金果”飘香乡村兴旺

——昭通市培育壮大苹果特色产业发展综述

◆记者 陈忠华

金秋送爽，苹果飘香。眼下，昭通近百万亩苹果进入丰收旺季，果实满枝的苹果树漫山遍野，一眼望不到边，果园里全是忙碌采摘苹果的身影和运输苹果的车辆，苹果交易市场里车水马龙、人潮涌动，苹果分选线上滚动着红彤彤的苹果，冷库里储存着一箱箱即将销售到外地的苹果……

这是金色的季节，也是丰收的时刻，只有昭通才有的“金果盛宴”，更是云南省高原特色农业产业的典范。

实施精品战略

找准发展方向

仲秋时节，记者走进昭阳区苏家院镇施那村金家坪的昭通东达种植有限公司千亩苹果园里，果香诱人的红苹果挂满枝头，数十名工人正小



昭通超越农业有限公司建成的“昭阳红”苹果智能分选线对苹果进行智能化精挑细选。 记者 王明贵 摄

心翼翼地采摘苹果，他们平均每天有120元的劳务收入。“我们注重科技管

理，采取原生态种植方法，提高苹果品质，种出的苹果个大、色泽好、口感

佳。”公司负责人郑卫秋一边向记者介绍种植技术，一边向工人讲解苹果采摘技巧。

昭通得天独厚的自然资源禀赋和气候条件，形成了苹果具有“早甜香脆艳”的独特品质，经过近百年的引种、培育和发展，昭通已成为中国南方最大的优质苹果生产基地。

市委、市政府认真贯彻落实发展理念和高质量发展要求，制定出台昭通苹果产业发展规划和实施意见，成立了市、县（区）苹果产业发展中心，细化扶持政策，明晰了昭通苹果产业发展方向、总体目标、工作任务、具体措施。（下转第2版）

